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не тільки тканин різного волокнистого складу, а і 
інших полімерних матеріалів. 
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Вступ. Запровадження та становлення сис-

теми недержавного пенсійного забезпечення в 
Україні було розпочато з 2004 року. Така система 
була покликана вирішити такі стратегічні завдання, 
як підвищення рівня життя пенсіонерів; встанов-
лення залежності розмірів пенсій від величини 
заробітку і трудового стажу; забезпеччення фінан-
сової стабільності пенсійної системи; заохочення 
громадян до заощадження коштів на старість. 

Проте, на шляху формування такої системи 
виявилось чимало проблем: недостатній рівень мак-
роекономічної стабільності країни, низький рівень 
ефективності діяльності підприємств і система 
недержавного пенсійного забезпечення не набула 
досі достатнього розвитку. 

Істотний внесок у вирішення проблем дер-
жавного управління соціальним захистом і пенсій-
ним забезпеченням зробили С. Горянська [1],                
Г. Волощук [3], Е. Лібанова [8], О. Палій [13],                 
Б. Сташків [14], П. Шевчук [16] та ін. Аналізу та 
ролі системи недержавного пенсійного забезпе-
чення в пенсійній системі країни присвячені дослі-
дження таких науковців, як: Л. Момотюк [10] та 
інші. Проте, у перелічених працях недостатньо 
висвітлені проблемні питання розвитку недержав-
ного пенсійного забезпечення та шляхів подолання 
цієї ситуації. Отже, метою статті є виділення 
основних проблем у розвитку системи недержав-
ного пенсійного забезпечення та пропозиції поліп-
шення її функціонування. 
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Для досягнення мети нами вирішено такі 
завдання: виокремлено причини та чинники станов-
лення недержавного пенсійного забезпечення в 
Україні; досліджено організаційну структуру функ-
ціонування системи недержавного пенсійного за-
безпечення; здійснено аналіз статистичних даних 
роботи недержавних пенсійних фондів на українсь-
кому ринку; проаналізовано проблемні питання 
розвитку недержавного пенсійного забезпечення; 
запропоновано стратегічні орієнтири поліпшення 
умов розвитку недержавного пенсійного забезпе-
чення. 

Отже, підґрунтям для розвитку системи не-
державного пенсійного забезпечення стала недо-
сконалість пенсійної системи загальнообов’язково-
го державного пенсійного страхування та пен-
сійного забезпечення. Зокрема основними фактора-
ми виступали: низький рівень пенсій; високі ставки 
пенсійних внесків; соціальна несправедливість. 

Тому, Законом України від 9 липня 2003 р. 
№ 1057-IV „Про недержавне пенсійне забезпе-
чення” [6] закріплено механізм третього рівня 
трирівневої пенсійної реформи в нашій державі – 
недержавного пенсійного страхування.  

Отже, недержавне пенсійне забезпечення 
було покликане відігравати надзвичайно важливу 
роль у забезпеченні гідного рівня життя громадян 
після виходу на пенсію. А також, забезпечувати 
економічний розвиток країни, оскільки сформовані 
фонди за рахунок внесків вкладників є стабільним 
джерелом інвестицій. 

Розвиток в Україні недержавного пенсійно-
го забезпечення був обумовлений такими чинниками: 

- по-перше, демографічними. Посилення 
демографічного старіння населення призводить до 
незбалансованості демографічного навантаження 
на працездатне населення. Згідно зі статистичними 
даними, вже сьогодні на двох пенсіонерів (13,8 млн 
осіб) припадає усього троє працюючих (21 млн 
осіб). За прогнозом уряду до 2050 р. кількість пен-
сіонерів в Україні збільшиться у два рази [4,c.46]; 

- по-друге, соціальними. Серед яких: пере-
хід до ринкової економіки зумовив відмову від 
принципу, на якому була побудована солідарна 
система: „працюючі повинні забезпечувати гро-
шима непрацюючих”; зниження економічної актив-
ності працездатного населення; масштабна трудова 
міграція працездатного населення; поширення ті-
ньової зайнятості і тіньових доходів; наявністю у 
значної частини працюючих пільг із сплати внесків 
у Пенсійний фонд; низький рівень заробітної плати, 
високий рівень заборгованості зі сплати внесків на 
загальнообов'язкове державне пенсійне страху-
вання [4,c.46]. 

Тому у системі державного пенсійного 
забезпечення виникла низка проблем, які зокрема 
спричинили розвиток недержавної системи виплати 
пенсій: 

1) недостатній розмір страхових внесків; 
2) підвищення співвідношення непрацюю-

чих та працюючих громадян (демографічна криза); 
3) наявність соціальних (пенсійних) га-

рантій, від яких можна відмовитись;  
4) недостатність бази (джерел) справляння 

пенсійних внесків; 
5) неефективне використання ресурсів – 

наявність витрат, яких можна було б уникнути 
[7,c.294-298]. 

Так, з 1 січня 2004 р. в Україні запровад-
жено недержавний рівень пенсійної системи.  Як 
показує досвід функціонування подібних пенсійних 
систем в інших країнах, національні економіки 
завдяки їх запровадженню зазнали істотних зру-
шень, а саме: позитивні кількісні та якісні зру-
шення на ринках праці та капіталу, зростання 
сукупних заощаджень та ВВП. Зокрема, значний 
вплив на стан економіки з боку нової пенсійної 
системи може мати місце завдяки ймовірності 
здійснення значних накопичень інвестиційних 
ресурсів, які є довгостроковими за своєю природою 
та можуть бути ефективно інвестовані в економіку 
країни [6].  

Законом визначено, що недержавне пенсій-
не забезпечення здійснюється:  

по-перше, пенсійними фондами шляхом 
укладення пенсійних контрактів між адміністра-
торами пенсійних фондів та вкладниками таких 
фондів;  

по-друге, страховими організаціями шля-
хом укладення договорів страхування довічної пен-
сії, страхування ризику настання інвалідності  або 
смерті учасника фонду;  

по-третє, банківськими установами шляхом 
укладення договорів про відкриття пенсійних депо-
зитних рахунків для накопичення пенсійних заоща-
джень у межах суми, визначеної для відшкодування 
вкладів Фондом гарантування вкладів фізичних 
осіб, що встановлюється згідно із законом [6]. 

Основу недержавного пенсійного забезпе-
чення становили недержавні пенсійні фонди, які 
можна визначити, як юридичні особи, що мають 
статус неприбуткової організації, здійснюють свою 
діяльність виключно з метою накопичення пенсій-
них внесків на користь учасників пенсійного фонду 
з подальшим управлінням пенсійними активами, а 
також здійснюють пенсійні виплати учасникам. 
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У системі недержавного пенсійного забез-
печення фізичні особи та роботодавці можуть брати 

участь добровільно. Основу такої системи станов-
лять недержавні пенсійні фонди, які за типами 
поділяються на відкриті, корпоративні, професійні.  
Функціонування недержавного пенсійного фонду 
включає низку  важливих видів діяльності, в тому 
числі: 

 визначення і впровадження політики не-
державного пенсійного фонду і контроль за її дот-
риманням; 

 адміністративне управління пенсійним 
фондом; 

 інвестування пенсійних активів; 
 забезпечення надійного зберігання пен-

сійних активів [6].  
Структуру системи недержавного пенсій-

ного забезпечення представимо на рис. 1. 
Адміністратор недержавного пенсійного 

фонду (НПФ) здійснює загальне адміністрування 
діяльності фонду. Вкладник недержавного пенсій-
ного фонду сплачує пенсійні внески на користь 
учасника [5,c.89]. 

Зберігачем цінних паперів виступає банк. 
Кошти вкладників зберігаються на індивідуальному 

пенсійному рахунку учасника пенсійного фонду, 
який ведеться з метою накопичення на користь 
учасника пенсійних коштів. Управління активами 
недержавного пенсійного фонду здійснює юри-
дична особа, яка здійснює професійну діяльність з 
управління активами. Грошова виплата коштів 
учаснику недержавного пенсійного забезпечення 
або його спадкоємцям, яка здійснюється за рахунок 
накопичених коштів на індивідуальному пенсій-
ному рахунку. Такі виплати здійснюються за раху-
нок активів пенсійного фонду [5,c.89]. 

Далі проаналізуємо подальший фінансовий 
та економічний розвиток системи недержавних 
пенсійних фондів в Україні. Отже, станом на 
30.09.09 до Державного реєстру фінансових уста-
нов було внесено інформацію про 109 недержавних 
пенсійних фондів (НПФ) та 48 адміністраторів 
НПФ. Протягом 9 місяців 2009 року кількість 
учасників НПФ відповідно до укладених контрактів 
зросла на 13,2 тис. осіб, або на 2,7% та на 30.09.09 
склала 495,7 тис. осіб (на початок року – 482,5 
тис.осіб), див.рис.2 [12]. 

 
Рис. 2. Динаміка кількості учасників НПФ за 2005 – 2008 рр. та 9 м. 2009р [12] 

Рис.1. Структура системи недержавного пенсійного забезпечення [5,c.89] 
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Станом на 30.09.09 адміністраторами не-
державних пенсійних фондів було укладено 62 297 
пенсійних контрактів з 48 732 вкладниками, з яких 
2 303 (4,7%) – юридичні особи та 46 429 (95,3%) – 
фізичні особи [12]. 

Із загальної кількості укладених пенсійних 
контрактів станом на 30.09.09 14,9 тис. пенсійних 
контрактів укладено з юридичними особами та 47,4 
тис. контрактів – з фізичними особами. Порівняно з 
кінцем 2008 року кількість контрактів з юри-
дичними особами збільшилась на 0,3%, з фізич-
ними особами майже не змінилася (збільшилась на 
0,004 %), див. рис.3 [12]. 

Разом із зростанням кількості учасників 
НПФ зростають і обсяги сплачених пенсійних 
внесків. Так, станом на 30.09.09 всіма вкладниками 
недержавних пенсійних фондів було сплачено 710,1 
млн.грн. пенсійних внесків, що на 21,8% більше, 
ніж на кінець 2008 року (або на 127,2 млн.грн.) 
[8].Загальний обсяг пенсійних активів, сформо-
ваних пенсійними фондами протягом трьох квар-
талів 2009 року, зріс на 30,5% та склав 799,1 млн. 
грн. (2008 рік – 612,2 тис.грн.), див.рис.4 [12] 

Станом на 30.09.09 пенсійними фондами 
було сукупно здійснено виплат (одноразових та на 

визначений строк) на суму 71 802,9 тис.грн, див. 
рис. 5. 20 499 учасникам та 870 спадкоємцям, тобто 
4,3% учасників від їх загальної кількості отримали 
пенсійні виплати протягом 9 місяців 2009 року [12]. 

У країнах з ринковою економікою пенсійні 
фонди є найбільш активними інвесторами на ринку 
довгострокових вкладень. Недержавні пенсійні 
фонди в Україні обмежуються короткостроковими 
вкладеннями внаслідок того, що їх фінансові ре-
сурси ще не знайшли належного використання у 
вітчизняній економіці.  

Серед причин, що зараз стримують роз-
виток недержавних пенсійних фондів, необхідно 

також відзначити нестабільність бази доходів 
підприємств та населення; регіональну диспропор-
цію та нерівномірність структури промислового 
виробництва; недосконалість законодавчого регу-
лювання; нерозвиненість фінансових ринків та 
відсутність умов для довгострокового інвестування 
пенсійних активів [7,c.295].  

М.М. Бабірад визначає такі перешкоди на 
шляху ефективного розвитку системи недержав-
ного пенсійного забезпечення на сучасному етапі 
[2,c.174-180]: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 3. Динаміка кількості укладених пенсійних контрактів за 2005 – 2008 рр.              
та 9 м. 2009р [12]  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 4. Динаміка основних показників системи НПЗ станом на 30.09.09 [12] 
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1. Недостатній рівень державної підтримки 
в сфері пропаганди НПЗ. Населення здебільшого є 
непоінформованим про концепцію пенсійної ре-
форми в Україні та значення у ній системи не-
державного пенсійного забезпечення, що гальмує 
подальший її розвиток. 

2. Недосконалість нормативно-правової ба-
зи з питань НПЗ. Сьогодні існує нагальна потреба в 
опрацюванні та удосконаленні нормативної бази 
системи НПЗ. 

3. Неефективність системи тарифів оплати 
послуг адміністратора. Система нарахування вина-
городи адміністраторам не стимулює якісну роботу 
з обслуговування учасників НПФ, особливо на 
етапі виплат. Це робить діяльність з аміністрування 
економічно непривабливою, що може негативно 
вплинути на якість та ефективність системи. 

4. Оподаткування. Невирішені питання сто-
совно оподаткування та надання податкових пільг у 
системі недержавного пенсійного забезпечення. 

5. Неефективна діяльність фінансового 
ринку. Досить складною і проблематичною зали-
шається процедура доступу недержавних пенсійних 
фондів до зовнішніх фінансових ринків, тобто до 
іноземних інвесторів. Підтвердженням є факт, що у 
інвестиційних портфелях недержавних пенсійних 
фондів практично відсутні іноземні цінні папери. 

6. Низький рівень довіри населення до 
нового фінансового ринку як споживача його 
послуг [2,c.174-180]. 

На нашу думку, у рамках поліпшення зако-
нодавчого забезпечення діяльності недержавних 
пенсійних фондів необхідно зробити такі кроки: 

1) внести зміни до Закону України „Про 
недержавне пенсійне забезпечення”, зокрема у на-
прямах: 

- удосконалення регуляторних дозвільних 
процедур НПФ: 
- удосконалення моделі управління НПФ: 
- удосконалення регулювання адміністра-
торів. 

2) прийняти Закон України „Про обов’яз-
кову професійну пенсійну систему”.  

3) прийняти Закон України „Про запро-
вадження накопичувальної системи загальноо-
бов’язкового державного пенсійного страхування 
та внесення змін до деяких законодавчих актів  
України”. 

Говорячи про подальший розвиток та 
підвищення якості роботи системи недержавного 
пенсійного вчені наголошують на необхідності 
чіткого вирішення двох ключових, питань: 

перше питання пов’язане із забезпеченням 
високої якості функціонування системи недержав-
них пенсійних фондів. Світова практика викори-
стовує декілька таких критеріїв, головним з яких 
вважається показник вартості одиниці пенсійних 
активів.  

Одиниця пенсійних внесків – показник 
персоніфікованого обліку, який застосовується для 
визначення та контролю суми пенсійних коштів, 
що належать учаснику фонду, та обліковуються на 
його індивідуальному пенсійному рахунку. Оди-
ниця пенсійних висновків визначається як різниця 
між вартістю пенсійних активів (за ринковою 
вартістю) на день підрахунку та загальною сумою 
зобов’язань щодо витрат на оплату послуг всім 
надавачам таких послуг для фонду, див. формулу 1 
[15]: 

ЧВАі = ВАі – Зі                        (1),  
де ЧВА – чиста вартість пенсійних активів 

фонду; ВА – вартість пенсійних активів 
фонду; З – загальна сума витрат на оплату 
послуг всім надавачам таких послуг фонду; 
і – день підрахунку [15]. 
Визначається шляхом ділення чистої вар-

тості активів пенсійного фонду на загальну кіль-
кість одиниць пенсійних внесків у фонді на день 
підрахунку (без урахування сум пенсійних внесків 
та коштів, отриманих у день підрахунку) 

ЧВОі = ЧВАі / КОФі                                (2) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Рис. 5. Пенсійні виплати станом на 30.09.09 [12] 
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де, ЧВО – чиста вартість одиниці 
пенсійних внесків; ЧВА – чиста вартість пенсійних 
активів фонду; КОФ – загальна кількість одиниць 
пенсійних внесків фонду; і – день підрахунку [15]. 

Цей показник дозволяє у будь-який момент 
[6]: 

a) точно, прозоро і достатньо легко визна-
чати та розподіляти між учасниками фонду на-
лежний їм інвестиційний прибуток (збиток) вра-
ховуючи безперервність процесу внесення вкладів 
та здійснення виплат недержавними пенсійними 
фондами. Отже, алгоритм визначення вартості оди-
ниці пенсійних внесків дозволяє правильно виз-
начати суму коштів, які належать кожному учас-
нику фонду у кожний конкретний момент часу [9]; 

б) наявність одиниці пенсійних внесків 
дозволяє легко, у доступній для населення формі 
стеження за результатами інвестиційної політики 
фонду (зміна вартості одиниці пенсійного внеску 
показує приріст чи зменшення накопичень учас-
ника фонду відносно первинного вкладу коштів) 
[9]. 

Друге питання, що потребує негайного 
вирішення, це питання із становленням прозорої, 
чесної конкуренції на ринку. Воно є похідним від 
першого, тому що також впливає на якість послуг в 
системі недержавного пенсійного забезпечення. 
Для забезпечення прозорої, чесної конкуренції у 
системі НПЗ, яка б сприяла підвищенню про-
фесіоналізму всіх задіяних суб’єктів, необхідно 
напрацювати механізми публічного, прозорого 
звітування про роботу таких [9]. 

На думку А.О. Надточія [11] для того, щоб 
недержавні пенсійні фонди справляли реальний 
вплив на національну економіку, необхідні такі 
передумови: 

- поглиблена участь у системі недержав-
ного пенсійного забезпечення роботодавців, проф-
спілки, населення; 

- значні суми пенсійних активів, що дося-
гається або значною кількістю учасників, або 
значними пенсійними внесками; 

- розвинутий фінансовий ринок; 
- достатня кількість цінних паперів 

підприємств реального сектора економіки на 
фінансовому ринку країни; 

- наявність фінансових інструментів належ-
ної кількості та якості; 

- прогнозована політика держави [11,c.142-
146]. 

Висновки. Для вирішення істотних проб-
лем щодо розвитку недержавного пенсійного забез-
печення в Україні можна запропонувати такі 
стратегічні орієнтири:  

- забезпечити стимулювання вкладників до 
участі у системі недержавного пенсійного забез-
печення, зокрема створення механізму надійного 

інвестування коштів, тобто забезпечення ефектив-
ного страхування пенсійних вкладів громадян, 
проведення державними органами постійного ана-
лізу та контролю фінансової діяльності недержав-
них пенсійних фондів, популяризувати діяльність 
недержавних пенсійних установ на державному 
рівні; 

- сформувати інструменти захисту пенсій-
них вкладів громадян з метою захисту прав та 
інтересів вкладів та учасників; 

- вдосконалити нормативно-правові умови 
функціонування недержавних пенсійних фондів 
шляхом прийняття законів „Про обов’язкову про-
фесійну пенсійну систему”, „Про заправадження 
накопичувальної системи загальнообов’язкового 
державного пенсійного страхування та внесення 
змін до деяких законодавчих актів  України”; 

- на етапах становлення системи недержав-
ного пенсійного забезпечення вдосконалити систе-
му адміністрування виплат та послабити подат-
ковий тиск на недержавні пенсійні фонди; 

 - відкрити доступ до недержавних пенсій-
них фондів іноземних інвестицій. 

Перспективними напрямами досліджень у 
цьому сенсі будуть розробки системи організації та 
контролю діяльності недержавної пенсійної сис-
теми, забезпечення ефективності її функціону-
вання. 
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Вступ. Сучасна економічна наука при 

дослідженні капіталу значно розширює перелік 
елементів нагромадженої праці, включаючи до його 
складу надбані знання і навички (в тому числі й 
професійно-кваліфікаційні), а інвестиції на їх 
здобуття визначає як людський капітал [1, с.169]. У  
цьому словосполученні прикметник вказує на те, 
що капітал втілений в особі людини, тобто в ньому 
присутня антропологічна складова, а іменник – що 

він підпадає під вироблене науковою думкою 
визначення капіталу (джерело майбутніх доходів).  

Превалювання значення людського капі-
талу у формуванні вартості в умовах інформаційної 
економіки зумовлює необхідність дослідження 
чинників, котрі стимулюють розвиток людської 
складової економічного комплексу держави.  

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Дослідники неодноразово намагалися  з'ясу-


